

## PERFIL DEL DIA

Unas elecciones, con declaración de guerra civil

Lerroux, después de una etapa de absoluto silencio, se ha decidido a hablar sobre temas de actualidad política. Poco locuaz ha sido el ex-Presidente del Consejo. Hay en la actitud que últimamente ha adoptado el jefe radical tal vez cansancio tras de la dura carga política a que le obligaron las circunstancias durante dos años; tal vez también algo de desánimo, de desesperanza y de amargura. Por eso Lerroux quiere que se vuelva a la leyenda de su silencio.

Mas esto no ha impedido que haga unas afirmaciones que a nosotros nos parecen acomodadas a la realidad: la de que es una locura la celebración de unas elecciones en este ambiente pasional. «Es tal la pasión en que se consumen los partidos, tan temerosa la división de la opinión pública, con los caracteres de una verdadera guerra civil, que yo juzgo tremenda locura el llamamiento a los comicios en este ambiente que no ha tenido igual en España».

Indudablemente esa es la gravedad del momento trascendental que la República está atravesando. Lejos de haberse pacificado los espíritus, arde la llama de la discordia en todos los sectores ciudadanos. Se encrespan ferozmente las pasiones políticas y todo presenta en verdad el aspecto de una previa declaración de guerra civil.

En estas agudas circunstancias se va a ir a la lucha en los comicios. El triunfo—serenamente enjuiciado el panorama electoral a priori—debe corresponder a las fuerzas antirrevolucionarias. No es, pues, temor de una posible derrota el señalar el peligro que ofrece para España la contienda electoral que se avecina. Pero nadie que no sea ciego puede desconocer la gravedad del panorama español, con la proximidad de unas elecciones precedidas de una casi declaración de guerra civil.

¿Quién puede desconocer este peligro? Pero ya la suerte está echada, y no hay que pensar en vacilaciones. La responsabilidad de lo que ocurre nunca puede achacarse a los dirigentes de las fuerzas antirrevolucionarias.

En estas circunstancias es preciso acudir a la lucha con serenidad, sin enconos, sin desplantes bélicos, sin arrojar nuevos troncos a la hoguera fratricida en que arde España, pero también sin claudicaciones, sin desmayos, sin un solo gesto de renuncia que pueda interpretarse como cobardía.

### Las coaliciones electorales

Todavía las izquierdas no han podido ponerse enteramente de acuerdo para estructurar el frente revolucionario, híbrido y casi monstruoso, en el que según parece van a figurar unidos desde republicanos de zona casi templada, y desde luego, marcadamente burgueses—como Martínez Barrio—hasta anarquistas, comunistas y sindicalistas de los de bomba y tea incendiaria.

Los sectores proletarios que van a alquilar sus votos, para conseguir un programa mínimo de aspiraciones, saben bien lo que se hacen.

Los que parecen irremediablemente perturbados son esos hombres que, al día siguiente de un hipotético triunfo, se verían obligados a enfrentar las ametalladoras de la Guardia Civil, contra esas masas de características revolucionarias evidentes, y a abrir las puertas de las cárceles a los cabecillas con los que ahora parlamentan amistosamente.

No sabemos si, en fin de cuentas, se firmará el «trágala» venenoso de ese pacto que será algo así como el aniquilamiento definitivo de las llamadas izquierdas españolas. Se comprende que haya vacilaciones, dudas y reparos por parte de esos hombres que van a lanzarse al abismo.

De todos modos es evidente que con mayor o menor extensión se llegará al frente de las izquierdas, o sea al bloque revolucionario.

Y es así mismo incuestionable que frente a él lucharán unidas en compacto frente las derechas españolas. Martínez de Velasco, en el banquete que ayer le obsequiaron sus amigos políticos, dijo que irá a la unión de las derechas, incluso de los monárquicos.

Por su parte Lerroux, refiriéndose también a este punto de las coaliciones electorales, ha dicho que a ellos no les dan opción y tendrán que aliarse, sin otro remedio, con el frente antirrevolucionario.

Así, pues, es evidente que en las próximas elecciones, como ya se ha dicho reiteradas veces, la lucha ofrecerá una diáfana aunque dramática simplicidad, la que desde hace tiempo—desde Octubre del 34—constituye un dilema de supervivencia o de destrucción catastrófica.

## Carta del redactor político de "La Epoca"

El señor Morales Darías, redactor político de nuestro colega "La Epoca", ha enviado al ministro de Agricultura señor Alvarez Mendizábal, la siguiente carta:

"Excelentísimo señor don José María Alvarez Mendizábal. Señor ministro:

En mi calidad de autor de la nota informativa "Lo que dice el ministro de Agricultura", publicada en "La Epoca" del día 7, solicito y obtengo de mi director, autorización para dar respuesta a su carta fecha de ayer, que publicamos en este mismo número:

No es mi propósito vindicar mi crédito profesional ni mi probidad informativa reconocida en dos ocasiones por el señor Casares Quiroga, a presencia de varios compañeros cuando actuaba de ministro de la Gobernación, y también privadamente por el actual ministro de Hacienda señor Rico Avello, cuando asimismo ocupaba aquella cartera. En este caso preciso, me remito a lo que digan sobre el concepto y la forma del sueldo "Lo que dice el ministro de Agricultura", los queridos compañeros Losada, de "A B C"; Casares, de "Ya"; Soláchea, de "El Debate"; Sánchez Monreal, de "La Voz"; y Maestre, de "Ahorra", a quienes acompañaba yo cuando usted hablaba.

Como ampliación al sueldo aludido, afirmo que asimismo oí de sus labios lo siguiente: "y no tengo inconveniente en que esto me lo atribuyan a mí". También sobre este detalle— a mi juicio importante—me someto a lo que informen mis compañeros.

Nueva fase de la cuestión es ésta: Anoche, en los pasillos del Congreso, el ex ministro de la Gobernación y Agricultura, señor de Pablo Blanco, dijo refiriéndose al sueldo de "La Epoca": "Eso mismo lo he dicho a mi hace varios días Alvarez Mendizábal". Lo expuesto lo escucharon conmigo el ex senador don Valentín Gayarre, los ex diputados señores Villanueva y Martínez Arenas, y el señor Rodríguez de Rivera—comandante de Caballería—entre otras personas.

Sobre este extremo también me remito a lo que manifiestan los aludidos señores.

Con el debido respeto a su jerarquía le saluda, J. Morales Darías."

Lea usted EL DIARIO PALENTINO

## La situación exterior, al rojo

### Italia desconfía de Francia y Francia de Alemania

Roma. — Las informaciones publicadas en el extranjero de que las tropas italianas en la frontera con Francia habían sido reforzadas son inexactas.

Por el contrario, es de hacer resaltar que el regimiento alpino de la División Pusteria, que ha sido enviado a Africa oriental tenía su guarnición en Londori Mondori y formaba parte de las tropas fronterizas.

También se pone de manifiesto el gran número de permisos concedidos en estos tres últimos meses a todas las unidades, incluso a las del Noroeste.

#### Ocasión

Buick, 7 plazas, en muy buenas condiciones.  
Bazar "EL GALLO"

ALEMANIA CONSIDERA DE LA MAYOR GRAVEDAD EL ACUERDO MILITAR FRANCOINGLES

París. — Según ha sido informada la Unifed Press, por un portavoz alemán en París, no oficial, pero autorizado, Alemania considera de la mayor gravedad el nuevo acuerdo militar entre los Estados Mayores francés y británico. Ha hecho resaltar que mientras dicho acuerdo se refiera también a las fronteras germanofrancesas, Alemania se negará a aceptar la explicación de que se trata de un acuerdo que únicamente tiene por fin el asegurar a Francia e Inglaterra la posibilidad de cumplir con las obligaciones creadas por el

pacto de la Sociedad de Naciones.

VA A PLANTEARSE EN GINEBRA LA AGRAVACION DE SANCIONES

Londres.—En los círculos oficiales se cree que el señor De Vasconcellos convocará, inmediatamente después de la reunión del Comité de los Trece, el día 20 de enero, al Comité de los Dieciocho, del cual es el presidente, con objeto de que este organismo se pronuncie acerca del aumento de las sanciones, especialmente en lo que se refiere en extender éstas al petróleo.

EN LOS PUERTOS ESPAÑOLES PODRA FONDEAR LA ESCUADRA FRANCESA

París.—Se ha sabido que el ministerio de Marina ha concertado un arreglo con el Gobierno español, en virtud del cual España autoriza a Francia para que varias unidades de su flota, que saldrán de Brest, Lorient y Cherburgo el próximo martes, con rumbo a Casablanca y puedan fondear en algunos puertos españoles, tanto en el viaje de ida a Africa como en el de regreso.

### El ministro de la Guerra comunica a los periodistas que no hay novedad

En la pasada noche empezaron a circular con alguna insistencia en los círculos políticos e informativos de Madrid, especios de que en Cuatro Vientos un regimiento se había sublevado. Anadiase que la sublevación significaba una protesta como consecuencia de las manifestaciones atribuidas al ministro de Agricultura, más tarde agravadas por otras del señor Gil Robles. Algunos periodistas hablaron con el ministro de la Guerra, al que pusieron en antecedentes de los citados rumores. El general Molero dijo:

—No tengo ninguna noticia de que ocurran hechos irregulares en ningún regimiento de la guarnición ni de los cantones próximos a Madrid. Todas las noches, a las nueve, me dan el parte, y hoy lo he recibido sin novedad.

Como los periodistas se excusasen de haber molestado al señor Molero, éste dijo que prefería que cuando circularan rumores de tal especie se pusieran al habla inmediatamente con él y en todo momento dirá lo que sucediera.

### El jefe del Gobierno desmiente el rumor sobre la supuesta dimisión del señor Alvarez Mendizábal

Madrid.—Un periodista dijo anoche al señor Portela que circulaba con insistencia el rumor de que el ministro de Agricultura señor Alvarez Mendizábal presentaría la dimisión de su cargo.

—Pues ni la ha presentado—contestó el señor Portela—ni sé nada de eso.

—Se aseguraba, dijo el mismo informador, que lo haría en el Consejo de mañana.

—No creo, contestó el jefe del Gobierno.

El señor Alvarez Mendizábal ya rectificó las frases que se le atribuyeron y puntualizó el sentido de ellas, por lo que no hay motivo de prevención, ni digo de alarma de ningún elemento, por susceptible que pudiera ser de su honor y de su representación.

## VINO DE COSECHERO

Clarete del Paramillo desde esta fecha se vende en

Primer Corral de los Soldados, Colón, número 23 y Pablo Iglesias, número 27

Precio: 50 céntimos litro y 7'50 pesetas cántaro

## Kaleidoscopio mundial

### La industria de la Guerra ha empleado en estos últimos tiempos a cuatro millones de obreros

Ya en ocasiones anteriores dimos a conocer un discurso pronunciado por el ministro de Hacienda alemán en el que consideraba la industria de armamentos como uno de los medios más eficaces para solucionar el paro obrero. Se ha visto confirmada esta declaración por lo que recientemente y con ocasión de la inauguración solemne en Stuttgart de la Cámara de Trabajo ha dicho el jefe de la Arbeitstrongs, indicando que la industria de la guerra ha empleado en estos últimos tiempos a cuatro millones de obreros, disminuyendo de este modo en gran manera el paro. Es indudable que en estos últimos años, no sólo en Alemania, sino también en todos los demás países del mundo se ha intensificado enormemente la política de armamentos y ahora más aún dadas las perspectivas que se ofrecen para el nuevo año, son múltiples los estados que han anunciado un aumento de las cantidades destinadas para reforzar su defensa nacional, habiendo destinado enormes cantidades tanto a las construcciones navales como a las aeronáuticas.

Es curioso recoger, entre otros, los beneficios que han obtenido algunas de las más importantes fábricas alemanas en relación con el pasado ejercicio. Y así, se observa en las estadísticas reunidas por el servicio del Statistisches Amt y referentes a las industrias relacionadas con la guerra que tienen entre algunas de las más principales, un capital en acciones de 8.200.000 de marcos y se puede observar también, según las mencionadas estadísticas que los establecimientos industriales de la rama: metalurgia, automóviles y productos químicos han tenido un gran aumento en el año 1934. Así vemos que la Casa Krupp, S. A., que en 1933 tuvo una pérdida con relación al año anterior de 3.059.000 marcos, en el año 1934 su beneficio es de 6.551.000 marcos. Otra fábrica importante de armamentos, la Felten y Guillaume que en el año 1933 obtuvo un beneficio de 8.772.000 marcos en el año 1934 vendió por valor de 3.739.000 marcos. Y si este aumento ocurrió en el año 1934 en que aún no se había intensificado la política de armamentos; cuál será el resultado de los beneficios de estas compañías en el año actual? Sería curioso conocer el balance de Compañías

como la Vickers y otras no menos importantes fábricas de armas. ¿Cuál será el beneficio que se haya embolsado el enigmático millonario griego sir Basil Zaharoff?

Como ejemplo de las cuantiosas cantidades que representan las sumas destinadas a la compra de armas, creemos curioso señalar que la Oficina de Control de municiones que se ha creado recientemente en los Estados Unidos, conforme a la resolución de neutralidad adoptada últimamente por el Congreso americano acaba de revelar que han sido concedidas de 1 de octubre a 30 de noviembre del pasado, 132 licencias para la exportación de armas. Estas licencias se refieren a 34 países, a excepción de Italia y Etiopía, que según ya saben nuestros lectores no pueden comprar armas en América según estipula la ley de neutralidad. El valor total de las licencias concedidas se elevaba a 1.133.156 dólares, de cuya cantidad total 65.500 dólares eran para Gran Bretaña y 325.000 para Francia. En cuanto a las licencias para la exportación a Francia, solamente se refieren a aviones.

## Elecciones en Cuba

### Miguel Mariano Gómez parece que ha sido elegido Presidente. Se dice que los candidatos de la coalición han obtenido mayoría en toda la isla

#### ELECCIONES EN CUBA

Habana.—Desde medianoche, las fuerzas de la Policía armada están acuarteladas en toda la isla para impedir que se produzcan desórdenes de ninguna clase durante la celebración de las elecciones.

Los colegios electorales estarán bajo la vigilancia del Ejército.

En opinión general, será elegido

#### Dr. Hermán Blanco

##### Cirujía General y Ortopédica RAYOS X

Especialista diplomado de la Casa de Salud Valdecilla Ex-Cirujano por oposición del Sanatorio Nacional de Pedrosa de 10 y 1/2 a 1 y de 4 a 5. Copeiro y Barroso, E. Teléfono 280

Presidente Gómez. También se espera que el señor Pelayo Cuervo, partidario de Menocal, sea elegido alcalde de la Habana.

Habana.—A las siete de la mañana se abrieron los colegios electorales en esta capital, em-

pezando a emitir sus votos los electores.

Cada colegio electoral está custodiado por dos policías, situados a veinte pasos.

Hasta ahora no se ha recibido ninguna noticia de que hayan ocurrido incidentes.

Habana.—Si bien no se tienen todavía los resultados oficiales de las elecciones celebradas hoy, parece que ha resultado triunfante el candidato de la coalición, Miguel Mariano Gómez, que ha sido elegido Presidente. Según el propio señor Gómez, se asegura que la coalición ha ganado por gran mayoría en toda la isla.

Se aprecia por los informes electorales no oficiales que han resultado victoriosos la mayor parte de los candidatos de la coalición para los cargos de senador y gobernador provincial.

Las de hoy han sido las elecciones más pacíficas que registra la historia cubana.

Según los informes, hasta ahora sólo ha habido tres muertos electorales en esta capital, em-

## Gil Robles visita a Alba

Una frase del Jefe de la Ceda: "Por Lugo no sale ni el bombín"

Madrid.—A última hora de la tarde llegó al Congreso el jefe del partido popular agrario señor Gil Robles. Manifestó que iba a conferenciar con el señor Alba y a cambiar impresiones sobre los temas que espontáneamente surgieron en la conversación.

Se le preguntó si había alguna nueva noticia sobre alianzas electorales, y contestó que éstas siguen su curso.

Seguidamente pasó al despacho del señor Alba.

A la salida del despacho del

### El Censo que regirá en las próximas elecciones

Esta madrugada han facilitado en el ministerio de la Gobernación el siguiente índice de firma presidencial: "GOBERNACION.—Decreto determinando el censo por el cual se han de celebrar las elecciones convocadas para diputados a Cortes y dando normas para la aplicación a las mismas de la ley Electoral de 27 de julio de 1933".

presidente de la Cámara, el señor Gil Robles manifestó a los periodistas que había cambiado impresiones sobre diversos asuntos y especialmente habían echado una ojeada por el panorama electoral.

Después conversó el señor Gil Robles con varios periodistas y algunos diputados, entre los que figuraba el señor Rey Mora. Este preguntó al jefe del partido Popular Agrario si era cierto que iba a restringir el número de actos en que tomase parte. El señor Gil Robles contestó:

—Desde luego, no acudiré a más que a tres o cuatro actos públicos. Me habían organizado un número muy elevado de ellos y resulta que necesitaría entre viajes y días de estancia en algunas capitales unos 28 días.

Como únicamente quedan treinta y cuatro para que se termine el período electoral, resultaría que tendría que dejar abandonada la organización desde Madrid, y esto no sería conveniente. Ya les digo que acudiré solamente a tres o cuatro actos, y uno de ellos será en Madrid. El próximo domingo voy a Córdoba, donde pronunciaré un discurso.

El señor Rey Mora intervino para decirle:

—A ver si le meten a usted en "chirona".

—Sí, precisamente hablaré de ello, y voy a coger el Diccionario para estudiarme todos los sinónimos de esta palabra.

Como los periodistas informasen al señor Gil Robles de que el señor Portela había dicho que esa palabra no era de su léxico y que, por lo tanto, había sido mal interpretada, el señor Gil Robles contestó:

—¿Cómo se dice cárcel en gallego? Porque posiblemente es lo que el señor Portela quiso decir.

Después, refiriéndose a las alianzas electorales, dijo que en cada provincia se iban haciendo las que se estimaban convenientes.

—Pero, desde luego—intervino el señor Rey Mora—no irá usted en coalición con ninguno de los elementos que representan al Gobierno?

—No, eso no. Ya he dado órdenes concretas y definitivas a todas las agrupaciones de provincias de que no iremos a la lucha electoral

en unión de ninguno de los candidatos que representan al Gobierno, pues entiendo que este es un caso de dignidad política.

Después, refiriéndose a las destituciones de comisiones gestoras, dijo que también había dado órdenes a las agrupaciones de toda España en el sentido de que tomen nota de la toma de posesión y de las destituciones, con objeto de poder presentar la oportuna querrela criminal, por hacer nombramientos o destituciones una vez entrado en el período electoral.

Se refirió después el señor Gil Robles al panorama que a su vista se ofrece de la lucha electoral y

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS Oculista Director, Luis Soracibar de la Sociedad Francesa de Oftalmología. Mariano Escobar, 4 (Casa Manilla). Valladolid

dijo que estaba satisfechísimo porque no solamente era bueno sino que le parecía "mejor".

Como le preguntaran el número de diputados que esperaba lograr en estas elecciones, dijo:

—No los he podido contar. Eso es como los mártires de Zaragoza; desde luego muy numerosos.

Refiriéndose al acto de Lugo, el señor Gil Robles dijo que el entusiasmo en los actos que se habían celebrado en Galicia había sido extraordinario, y que tenía la seguridad de que conseguiría el triunfo. Como remate a las palabras con que explicaba su optimismo, el señor Gil Robles dijo:

—En cuanto al señor Portela, por Lugo no sale ni el bombín.

### Camiones Krupp Diesel

los más baratos de precio en aceites pesados.

AUTOMOVILES MORRIS, HANSA, AUTO UNION

Referencias: Bazar "EL GALLO"

Después se unió al grupo el ex-ministro señor Cantos, quien conversó con el señor Gil Robles, diciéndole que en su provincia también se habían hecho destituciones de Ayuntamientos una vez comenzado el período electoral, y que se daba el caso de que en una de ellas hay un preámbulo que hace alusión al establecimiento de las garantías constitucionales, lo que ocurrió después de disueltas las Cortes y convocadas elecciones.



LA VIDA EN LA CIUDAD Y PROVINCIA

Anoche en el Ayuntamiento

Se procederá a la reorganización y ampliación de los servicios de la Sala de Socorro

Ayer, a las seis de la tarde, se reunió el pleno del Excelentísimo Ayuntamiento para celebrar su sesión ordinaria semanal. Fue en segunda convocatoria. Preside el alcalde don Salustiano del Olmo...

Entre éstas figuran las siguientes: Del presidente de la Asociación de cosecheros "La Vid" y de Expendedores, don Alejandro Ortega, contra el aumento de cinco céntimos en litro en toda clase de vinos. Rechazada.

Del veterinario, don Francisco Fraile, relativa al abono de 1.100 pesetas por diferencias de sueldo en varios años. Aprobada. Del músico Melchor Escrivano y ocho compañeros más de la Banda municipal, pidiendo la reposición del acuerdo de 28 de diciembre último...

El informe denegatorio de la Comisión que se aprueba, está basado en una serie de considerandos legislativos que vienen a corroborar que en materia jurídica no puede darse la reposición de la reposición de un acuerdo...

VIDA RELIGIOSA

S. I. CATEDRAL Día 12 de enero: Dominica I de Epifanía. Desde las seis y media hasta las ocho y media Misas rezadas de media en media hora con lectura y explicación del santo Evangelio.

SAN MIGUEL La Asociación de la Santísima Trinidad celebra su fiesta mensual con los cultos siguientes: A las ocho y media misa de comunión con acompañamiento de órgano...

SANTA MARINA Último día del solemne novenario en honor de la Sagrada Familia. A las ocho misa de comunión con ejercicio de la novena...

EN SAN LAZARO Último día del solemne novenario en honor de la Sagrada Familia. Por la mañana habrá a las ocho misa de comunión general...

Comedor Escolar Católico El lunes costeará la comida a los niños de esta institución católica la dama consejera, doña Carmen Rodríguez Lagunilla...

De Telégrafos ANUNCIO En "El Boletín Oficial" de la provincia, del día 10, se convoca a concurso para dotar al Centro de Telégrafos de local para garaje...

Sucesos en la capital

Una agresión.

Anoche, cuando transitaban por la calle de Menéndez Pelayo los vecinos de esta capital Zósimo Gil del Campo, de 27 años, albañil, domiciliado en la calle Mayor número 23...

Los agredidos fueron golpeados con porras y "llaves inglesas", resultando con varias lesiones, de las que tuvieron que ser asistidos en la Casa de Socorro.

Zósimo Gil, presentaba heridas contusas en las regiones frontal, facial y maxilar inferior y diversas erosiones en la región nasal.

Del hecho se ha presentado el correspondiente denuncia ante la Comisaría de Vigilancia, haciendo constar que entre el grupo de los agresores figuraba un joven apellidado Alba...

Por dar origen anoche a un fuerte escándalo en la calle Mayor, los serenos detuvieron a Fabio Morrondo Andrés, de 47 años, natural de Becerril...

Por los agentes gubernativos y previa denuncia formulada ante ellos por el jefe de la Estación férrea de la Compañía del Norte en nuestra capital, ha sido detenido y entregado a la disposición del Juzgado de Instrucción...

El personal de servicio en este centro benéfico, ha prestado asistencia facultativa a los siguientes lesionados de carácter leve: Aurelio Rafael, de 34 años...

José Monedero, de 12 años, erosiones en el muslo izquierdo. Ángel Arias, de 13 años, luxación en el codo del brazo izquierdo.

Manuela Arnáiz, de 31 años, extracción de una aguja que tenía clavada en la palma de la mano derecha.

Notas de Enseñanza

Aclaración Queda en la "Gaceta" de hoy aclarada la orden de 19 de julio último. Asensos Pasan a la categoría inmediata superior los catedráticos de Institutos que se mencionan...

La verdadera Agua de Baños Se vende con exclusividad en los Almacenes de Carbones Dávila. No es auténtica la que puedan ofrecerle por otro conducto...

Palencia al día Diputación Provincial

No pasa nada. Al menos nada que salga a flor de superficie y pueda verse con facilidad. Ahora—como en los buenos tiempos en que Doña Anastasia reinaba entre nosotros—la procesión anda por dentro.

La propuesta ha sido aceptada y quedan nombrados auxiliares de dichos trabajos, Ramón Gutiérrez y Felipe Mena.

En el "Boletín Oficial" de hoy se publican interesantes circulares del gobernador civil señor Vidal Pazos, sobre el comienzo de las elecciones...

FUNERARIA HONTIYUELO Casa fundada el año 1880 Mayor pral., 186. Teléfono, 94 PALENCIA

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL Hoy a las horas de costumbre, sesiones de cine, en las que se exhibirá un interesantísimo programa, compuesto por el noticiario semanal Fox...

Mañana domingo, el acontecimiento tan esperado por el público. Estreno de la superproducción nacional MADRE ALEGRIA, según la obra de Sevilla y Fernández...

Política local

LOS MONARQUICOS El comité directivo de "Renovación Española", de Palencia, nos comunica que ayer tuvo un cambio de impresiones sobre la próxima contienda...

Al mismo tiempo nos ruega hagamos constar que el próximo domingo 19, saldrán de Palencia varios autocares para trasladarse a Valladolid...

Esta noche, a petición del público, reprise de la gran película Cifesa. SUCEDIO UNA NOCHE, que en el día de ayer, fue unánimemente elogiada por el público.

Mañana domingo, una producción extraordinaria, EL BAILE DEL SAVOY, superrevista de gran lujo, de animada música...

PASTILLAS CRESPO CALMAN LA TOS Y SABEN BIEN LAS CLINICA Y LABORATORIO "CARTON" Fundada en 1924 consulta de enfermedades de la SANGRE, INFECCIONES Y NUTRICIÓN...

Gobierno civil El gobernador recibió esta mañana la visita del Comandante general de la División

El Gobernador civil de la provincia señor Vidal Pazos, recibió esta mañana en su despacho oficial, a la hora de costumbre, a los periodistas locales que hacen información en el Gobierno.

Entre las visitas que esta mañana recibió el Gobernador, figura la del Comandante General de la División, que encontrándose en nuestra capital para hacer personalmente una información de carácter militar...

Nos dijo después el Gobernador, que el Comisario de Vigilancia le había dado cuenta de una agresión a dos ciudadanos que anoche transitaban por la vía pública...

Sucesos en De la vida los pueblos municipales Las castañeras Es propósito del alcalde regir o suprimir, según convenga al ornato y tránsito públicos...

De elecciones

Manifestaciones de don Jerónimo Arroyo sobre el carácter de su candidatura El, por su parte, prescindiendo del mismo, se proclamará candidato, para recoger—nos expresaba—la "escasa opinión (si es que hay alguna) liberal de la provincia".

Publicaba ayer "El Norte de Castilla" la noticia—que nosotros recogimos en nuestra edición—de que uno de los posibles candidatos por la provincia de Palencia en la próxima contienda electoral, sería don Jerónimo Arroyo.

La noticia nos ha sido confirmada hoy oficialmente por el propio señor Arroyo, quien a la vez nos ha hablado de sus propósitos en orden a la propaganda que iniciará en breve en favor de su candidatura.

Posteriormente nos hizo otras confidencias. Insistió en que él si iba solo a la lucha electoral iría con carácter de candidato de Centro, nunca "Centrista", y terminó manifestándonos que por su parte—aparte de la presentación para diputado, que tenía decidida...

Estas son las manifestaciones que el señor Arroyo hizo esta mañana a un redactor de EL DIARIO y que recogemos solo a título informativo, a fin de que la opinión esté orientada sobre las perspectivas que ofrece la próxima contienda electoral.

PASTILLAS CRESPO CALMAN LA TOS Y SABEN BIEN LAS CLINICA Y LABORATORIO "CARTON" Fundada en 1924 consulta de enfermedades de la SANGRE, INFECCIONES Y NUTRICIÓN...

# Lo que es un ministro de Agricultura "centrista"

## LABRADORES: LOS MOMENTOS SON GRAVES

### También para vosotros reza la consigna electoral: "Contra la revolución y sus cómplices"

De aquellas promesas que el flamante ministro de Agricultura del segundo Gabinete Portela, don José María Alvarez Mendizábal, que con el solo ánimo de atraer los votos para la lucha electoral en los comicios, lanzó apenas posesionado de la cartera de Agricultura (os iba a resolver el problema (os iba a resolver el problema) no ha quedado más que un ridículo parto de los montes. Y no han sido ocho, son ya más de diez, y según parece el problema no se resuelve de ser solucionado lleva trazas de ser "prudencia" —fiaros bien— que se merece. Ahora resulta que para poder arbitrar los recursos que le eran indispensables para ensayar su "nueva utopía" —aquella de crear el mercado único— tiene que pedir dinero a la Banca privada. Con lo fácil que le hubiera sido seguir los consejos del ex comisario del Trigo, señor Larraz, que eran los de todas las Asociaciones agrícolas de España, volviendo mediante un proteccionismo especial—que casi ya no era proteccionismo— a la libertad de contratación. Pero se conoce que en estos días le han preocupado más los militares que los problemas encomendados a su departamento, y aquí estamos todos en un atolladero sin salida. Sin salida, por el momento. Porque frente a nosotros están las elecciones y es en estas circunstancias críticas, graves para la Patria, cuando a la vez se ha constituido al campo en árbitro de los futuros destinos de España. Lo mismo los espirituales que los económicos. Lo que el campo, la más genuina representación del pueblo diga ese ha de ser el porvenir de la nación.

Se ha dilucidado en las críticas jornadas políticas de diciembre que contra los buenos propósitos de las derechas—las únicas que tienen estudiados vuestros problemas, a las izquierdas no las habréis oído hablar más que de política rastro, sin altura de ideales— surgían obstáculos en el camino que impedían la realización de proyectos que indudablemente hubieran podido traer al campo, paz, dinero y la alegría que falta desde hace unos años. En el conglomerado de la Cámara que murió, menudeaban intereses en contrados que por sí solos eran la valla más infranqueable para las realizaciones positivas. Por otra parte, los acontecimientos que el vandalismo de unas masas que quisieron llevarnos a ser un feudo de Rusia, trajeron a la Patria y por consiguiente a su economía hondas perturbaciones, sin las cuales varios de los problemas que hoy son la pesadilla del pueblo, hubieran podido resolverse con la mayor adecuación. ¿Quién duda que si el Estado no hubiera tenido que distraer las enormes cantidades que necesitó PARA LA RECONSTRUCCIÓN DE ASTURIAS, de la región que destruyeron los revolucionarios, las cuestiones económicas que estaban obligadas a recibir la ayuda del Estado, como la del trigo, habrían encontrado una mayor asistencia?

### LA BOLSA, EL MEJOR BAROMETRO DE LA SITUACION POLITICA

### Todos los valores han experimentado una baja de varios enteros

El mercado se encuentra sometido al pesimismo, y debido en el paso de noche de unas perspectivas por ahora cerradas, no hace más que obsecarse en su impresión deprimente. La resultante son jornadas bajas, sin que exista freno alguno que evite los descensos que abarcan por igual a unos valores que a otros.

Los fondos del Estado no han podido hurtar el cuerpo a este descaballo. Y lo peor del caso es que no hay manera de saber aún dónde se encuentra el fondo de la caída. Ayer, la velocidad de descenso—duro por día—se hizo más general. El interior pierde más que eso. El "sin" queda también con un entero menos. El Exterior dió también su óbolo de un duro a la baja. Si siquiera se viera algo en perspectiva...

**E. ROBLES MEDICO**  
Especialista en enfermedades de la piel. Venéreas. Sífilis. Vias urinarias.  
Electroterapia. Diatermia. Rayos ultravioleta.  
Análisis Clínicos. Sangre. Orina. etc. Consulta de 11 a 1 1/2 y de 4 a 6. Calle de Burgos, número 2, primero, derecha. (Frente a la Diputación) PALENCIA

**CARBON** de encina, la de mejor clase, garantizado, sin mezcla, se vende a pesetas 2,50 arroba, servido a domicilio. Avisos: MERINO, Maura, 8, de 10 a 12

**Compañía del Pacífico**  
Para LAS PALMAS, BAHIA, RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y puertos de CHILE, hasta VALPARAISO, saldrá del puerto de SANTANDER.  
Motonave "REINA DEL PACIFICO", 18 de enero 1936  
Para HABANA, COLON, PANAMA, LA LIBERTAD, PAITA, CALLAO, MOLLEND, ARICA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA y VALPARAISO, saldrán del puerto de SANTANDER.  
Vapor "ORBITA", 2 de febrero de 1936.  
Vapor ORDUÑA, 15 de marzo de 1936  
Admite pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga.  
Para toda clase de informes dirigirse a sus Agentes en SANTANDER  
**HIJOS DE BASTERRECHEA**  
Paseo de Pereda, número 9

**¿No ve bien?**  
Consulte con un Oculista y confíe su receta a **Casa Salamanca**  
Despacho rápido y exacto  
**OPTICA SALAMANCA** Mayor Pral. 53 PALENCIA

**Clinica Operatoria de Nuestra Señora del Pilar**  
DIRECTOR—Doctor Nazario Martín Escobar, Cirujano del Hospital y de los Sanatorios Psiquiátricos de esta ciudad.  
RADIOLOGO.—Doctor Marcos Marín Escobar, Radiólogo del Hospital.  
ANÁLISIS CLÍNICOS.—Doctor Miguel López-Negrete.  
Moderna instalación en hermoso edificio situado en el parque del Salón, montada para toda clase de intervenciones quirúrgicas, operaciones de urgencia, con servicio de ayudantes de guardia.  
PALENCIA.—Colón, 53.—Teléfono número 47.

# Causa gran impresión entre las izquierdas la noticia de que la C. N. T. presentará candidaturas en toda España

Esto puede determinar un desconcierto en los resultados electorales, máxime si entre la Ceda y la Lliga se llega a una total inteligencia en la región catalana

Barcelona.—Uno de los abogados de la Confederación Nacional del Trabajo ha manifestado que esta organización tomará parte en la próxima contienda electoral, presentando candidaturas en toda España.

El acuerdo—añade—ha sido adoptado por el Comité Nacional de la C. N. T. en una reunión celebrada en Zaragoza en la que imperó el criterio de abandonar la táctica política que dicha organización había mantenido hasta ahora.

La noticia ha producido sensación en los círculos izquierdistas, por significar un peligro para los partidos de la indicada significación, en vista de lo cual sus dirigentes han adoptado una actitud expectante habiéndose suscitado entre ellos divergencias enconadas, producidas por la sugerencia de que es necesario intentar ampliar el frente popular hasta la Confederación Nacional del Trabajo.

Se asegura que en la candidatura que la Confederación Nacional del Trabajo se propone presentar por la circunscripción de Barcelona (ciudad) figurarán Buenaventura Durruti, Ascaso, García Oliver, Carbó y los abogados Barriobero, Fernández, Ros y Villarodona.

### PANORAMA ELECTORAL DE BARCELONA

Barcelona.—Publicado el decreto de disolución, han quedado confirmadas dos coaliciones electorales que ya eran una realidad días pasados: la de las izquierdas y la de las derechas. Integrarán la primera los mismos elementos que en las elecciones municipales del 14 de enero de 1934, aunque entrando ahora los comunistas. La segunda, hasta ahora, la formarán con la Ceda, la Derecha de Cataluña y los tradicionalistas.

Los radicales no han fijado aún cuál será su posición. Los elementos dirigentes del partido—de los que está alejado quien fue, hasta dejar de ser gobernador general, el jefe regional, don Juan Pich—es-

### LOS DELINCUENTES JUECES DE LOS DEMAS, NO

Los periódicos y los partidos cómplices de los bárbaros sucesos revolucionarios de octubre, gritan con fingida indignación hablando de la represión de aquel movimiento que ellos desencadenaron para lanzar a la clase obrera como carne de cañón a una guerra civil, que necesariamente había de tener las tristes consecuencias que se derivaron de la criminal propaganda que se hacía.

Estos partidos no sienten remordimiento alguno. Hoy, sin bandera electoral que puedan llevar con dignidad, porque sus promesas las incumplieron en cuanto alcanzaron el Poder, sin la confianza de las masas obreras, porque la han perdido al hacerse verdugos de sus propios hermanos, cuyas huelgas sabían reprimir con mayor dureza que ningún otro Gobierno, sin ambiente en el país, porque todos sabemos quiénes eran los que recorrieron España predicando la guerra civil, excitando a la lucha de clases, sin programa electoral alguno, las izquierdas revolucionarias ponen en la picota de sus ambiciones políticas los cadáveres ensangrentados de obreros que cayeron en la lucha para exhibirlos como muñecos en el juego que pretenden desarrollar.

Las víctimas de sus propagandas les sirven de argumento en sus campañas de escándalo y el dolor de las familias le traducen en un motivo de provecho político bajo el cual no se descubre más que el afán de lograr satisfacer las ambiciones de los jefes que no temían el valor de declararse responsables de la revolución que habían preparado y desencadenado.

Las imputaciones que hacen a la fuerza pública no tienen más que una finalidad política. Después de anunciar revelaciones sensacionales, nada nos han dicho estos partidos de quiénes son los culpables de los 1335 muertos de la revolución, preparada y desarrollada por las izquierdas; ni de los miles de heridos que hubo, ni de las salvajes matanzas de individuos de la fuerza pública, ni de los horribles asesinatos perpetrados en nombre de un espíritu revolucionario que se revelaba con toda su ferocidad...

Después que reconozcan su propio delito, podrán ser jueves de los demás. Antes, no.

tán divididos, pues unos se inclinan hacia la Ceda y otros son partidarios de apoyar a la Lliga Catalana, a pesar de que en las elecciones para las Cortes Constituyentes, si los votos de los radicales dieron el triunfo por minoría a la Lliga, no obtuvieron una compensación por parte de los electores del partido acudido por Cambó, y el señor Lerroux no fue elegido por Barcelona.

¿Llegará a establecerse el contacto entre la Ceda y la Lliga? El Comité de acción política de Acción Popular Catalana, ya ha hecho público que en todo cuanto sea posible, está dispuesto a dar las máximas facilidades en lo que se refiere a las alianzas electorales para que puedan presentarse unidos todos los partidos antirrevolucionarios.

Es muy posible que aun combatiéndose violentamente en Cataluña cedistas y lligueros, ante la coalición de las izquierdas depongan sus diferencias para ir juntos a las urnas.

### UNA NOTA DE ACCION POPULAR CATALANA

Barcelona.—Acción Popular Catalana, ha publicado una extensa nota en que, tras de referirse a la penúltima crisis del Gobierno, fija la situación política del partido. Da cuenta de la dimisión de los cargos que desempeñaban los afiliados a Acción Popular en las cuatro provincias catalanas, cuyas vacantes quedaron a favor de la Lliga. Enumera a continuación las destituciones de los que han sido objeto otros correligionarios por parte del gobernador general, señor Escalas, y afirma Acción Popular Catalana que no es ésta la conducta más conveniente para llegar a la concordia ante la próxima lucha electoral. De todas formas se hallan dispuestos, dicen, a apartar ofensas y persecuciones injustificadas, a procurar por todos los medios la unión de todos aquellos partidos que pueden ser afines.

### Más "tránsfugas"

Elche.—En la asamblea celebrada por el partido radical, se acordó la expulsión del mismo del señor Santos, presidente de la gestora municipal, por haber se sumado sin contar con aquélla, a la política del señor Portela. La actitud del señor Santos ha sido muy comentada por ser visiblemente interesada.

### REVISTA DE MERCADOS

Persiste la paralización de operaciones, sosteniendo su precio la cebada

En la capital  
Palencia, 11.  
Si el estado del campo es satisfactorio por la buena germinación de los sembrados, no podemos consignar igual optimismo en la marcha del mercado de los productos de la pasada cosecha. La nota de paralización que venimos apuntando en nuestras impresiones diarias, ha llegado ya a adquirir carácter crónico. En el mercado de hoy, no exento de esta característica, apenas si se han presentado otros granos que cebada, cuyo pienso viene sosteniendo penosamente el mismo precio que en las últimas jornadas.  
En los otros piensos se advierte la tendencia a la baja, a excepción de titos que, por haber aumentado en estos días la demanda, no sólo sostienen su precio, sino que han experimentado un alza de real en fanega.  
El almacén se pagó hoy:  
Cebada, a 42 reales fanega.  
Avena, a 31.  
Yeros, a 64.  
Muelas, a 57.  
Centeno, a 52.  
Mercados provinciales  
BALANAS  
Los mercados, después de transcurridos los días de Navidad y Reyes, se vuelven a ver animados, especialmente en lo que respecta a piensos, pues el tiempo, de tan pertinaces lluvias, ha impedido que los labradores pudieran acudir a los mercados.  
Trigo, no se ha notado variación alguna, con lo que hemos visto ha sucedido en el mes anterior, pero esperamos se anime algo la demanda.  
Precios del mercado:

LEA USTED  
**El Diario Palentino**

# YA HAN EMPEZADO LAS ELECCIONES

## Sigue el desmoche de Ayuntamientos gallegos, catalanes, etcétera

### Y han sido repuestos algunos concejales del 12 de Abril

Ferrol.—En el pueblo de Murvados se presentó un delegado del Gobernador de La Coruña, nombrando ocho nuevos gestores municipales de diversas ideologías, cesando los derechistas y radicales.

La Coruña.—Comenzó en esta provincia, como en las demás de Galicia, la renovación de Ayuntamientos, con el pretexto de cubrir vacantes naturales o de nombramientos gubernativos. Hasta ahora en los Municipios afectados predominaban los elementos derechistas.

Lugo.—El gobernador civil, al recibir a los periodistas les manifestó que había repuesto en sus cargos a los concejales elegidos el 12 de abril de 1931 en los Ayuntamientos de Navia, Luarna, Saba, Ribadea, Incio, Nevía y Jusa.

En el Ayuntamiento de Lugo, para completar las vacantes por renovar de la Confederación Española de Derechas Autónomas, se nombraron varios amigos de

los señores Portela y Becerra, dos de ellos afiliados a Izquierda Republicana.

### TODOS LOS ALCALDES DE TORTOSA, DE LA LLIGA

Tortosa.—Ha quedado constituida la nueva Comisión gestora municipal, siendo sustituidos los antiguos concejales radicales por otros de la Lliga comarcal republicana. Fué elegido alcalde don Tomás Homedes Espuny, de la Lliga, y tenientes de alcaldes dos del mismo partido, y otros dos tradicionalistas. Todos los alcaldes de los pueblos del partido han sido sustituidos por afiliados a la Lliga.

Lérida.—En sustitución de los concejales pertenecientes a Acción Popular, que presentaron la dimisión de sus cargos, han sido hoy nombrados tres nuevos, pertenecientes todos a la Lliga catalana.

### PROTESTA EL SECRETARIO

Alicante.—La Comisión gestora provincial, no obstante la oposición del Secretario, acordó el nombramiento de nuevos funcionarios de filiación gubernamental, a pesar de encontrarnos en pleno período electoral.

# Cincuenta millones de pasquines repartirá A. P. en la propaganda electoral

## El grito final será: Votad a España

Madrid.—Acción Popular ya está plenamente dedicada a la propaganda. Es cierto que no la ha abandonado un solo instante a lo largo de los dos años últimos y que no ha significado el menor obstáculo para ella la colaboración en las tareas de Gobierno; pero, llegados estos días de preparación electoral, otra vez sus activísimos mecanismos de propaganda vuelven a funcionar a plena marcha, como en el otoño de 1933.

Otra vez, y con entusiasmo redoblando, se preparan y reali-

zan actos públicos, se imprimen carteles, pasquines y folletos; de nuevo se reciben donativos importantes para los gastos electorales, y las listas de ingreso de afiliados en el partido, acompañadas con la fotografía de los peticionarios, crecen de un día a otro en las carteleras de los centros de Madrid y toda España.

El plan de propaganda, sin perjuicio de las iniciativas desarrolladas por las organizaciones regionales de la Ceda, está ya íntegramente preparado por la oficina que dirigen los señores Pérez de Laborda y Alvarez de Toledo. Un grupo de muchachos de la JAP, dibujantes notables,

**José Villanueva Sagredo**  
Especialista en enfermedades de la Garganta, Nariz y Oídos  
CALLE VALENTIN CAL-  
DERON, 16  
(ANTES SAN JUAN)

SE VENDE "Ford", perfecto estado y a toda prueba; recién calzado, seis ruedas, barato. Informes en esta Administración.

trabaja todo el día en la confección de carteles, dibujos y bocetos para la propaganda. Se han de repartir en toda España durante la propaganda electoral 50 millones de pasquines, con breves resúmenes de las doctrinas y los hechos de Acción Popular, redactados en el conciso estilo que hace populares rápidamente las frases y consignas de la JAP. Los carteles y pasquines, que irán apareciendo gradualmente a partir de estos días, recogen las realidades gubernamentales de Acción Popular, principalmente

**OCULISTA YAGÜES GARCIA**  
de la Beneficencia Municipal  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6  
BOCA PLAZA, 4, I.º — PALENCIA (FRENTE AL SIGLO XX)

en la lucha contra el paro obrero, el plan de obras públicas y la defensa nacional. Otros carteles proclaman la lucha contra la revolución. Se preparan folletos sobre el separatismo, la masonería y el comunismo. Serán puestos en acción todos los medios más modernos y eficaces de la propaganda. El grito final de toda propaganda impresa será el de: "Votad a España".

Más de cuatrocientos oradores, aparte de los ex diputados de la minoría popular agraria, actuarán en toda España en la propaganda oral. La revista "JAP", dirigida por el señor Fernández Ladrera, se dispone a un gran aumento de su tirada.

Para mañana, aparte del discurso que pronunciará en Córdoba el señor Gil Robles, ante el público de cuatro teatros, hay actos organizados en todas las provincias.

**M. SAYALERO**  
Médico Puericultor  
Enfermedades de los niños  
Medicina general  
HORAS DE CONSULTA de 11 a 1 y de 5 a 7 de la tarde  
Avenida del General Amor, 5, primero  
LEA USTED  
EL DIARIO PALENTINO

# NOTAS DE LA VIDA EN LOS PUEBLOS

## Villatoquite

### Necrología

Después de una penosa enfermedad, falleció el día 7 del actual, doña Encarnación Cuesta Crespo, esposa del labrador, nuestro buen amigo don Teófilo Lobera Gómez, vecino de esta villa.

El sepelio se celebró el día 8 del actual, lo que constituyó una verdadera manifestación de duelo, pues además de sus muchos familiares de aquí y de fuera, se sumó todo el pueblo al acto, por las buenas cualidades que la finada disfrutaba.

A su madre, esposo e hijos les deseamos larga vida para pedir a Dios por ella, uniéndonos de todo corazón a su dolor.

## "La Higiénica"

### PELUQUERIA

Mayor, 107 — Teléfono, 11  
Lavados de cabeza, lociones, etc.

# HERNIADO

Si su hernia es más grande ahora que cuando empezó, es que ha sido mal contenida. Una contención defectuosa, además de favorecer el desarrollo de la hernia, puede, en todo momento, provocar accidentes gravísimos. Está a su alcance evitarlos. No olvide usted que seguir el Método C. A. BOER es asegurarse contra la estrangulación herniaria y es el camino más seguro para obtener la desaparición de la hernia. Los aparatos C. A. BOER triunfan donde todos los sistemas han fracasado, así lo afirman y pregonan miles de personas que *deben la salud* a los renombrados aparatos C. A. BOER, los cuales reúnen las cualidades imprescindibles y fundamentales en todo tratamiento mecánico de las hernias: *Potencia, comodidad, seguridad, eficacia.*

Cerecinos del Carrizal, 2 de noviembre de 1935.  
Señor don C. A. BOER, Especialista Herniario, Barcelona.  
Muy señor mío: Tengo el gusto de comunicarle que he curado de mi hernia gracias a sus aparatos C. A. BOER. Ocho años sufrí de mi hernia, usé varios sistemas de aparatos sin notar mejoría alguna hasta que me sometí al Método C. A. BOER. Hoy me encuentro completamente bien por lo que le quedo muy agradecido y s. s. Joaquín Fernández, Cerecinos del Carrizal (Zamora).

Ricla, 9 de diciembre de 1935.  
Señor don C. A. BOER, Especialista Herniario, Barcelona.  
Muy señor mío: Confirmo mi carta del 9 de julio último en la cual le anunciaba mi curación y le autorizaba para que lo hiciera público. Hoy vuelvo a escribirle reiterándole mi satisfacción, pues me dedico a todos mis trabajos y estoy encantado de encontrarme tan bien. Insisto para que se *publique mi curación*, pues así servirá a usted y a los muchos que sufren de hernia. Muy agradecido me reitero de usted, atto. s. s. Valero Muñoz, Peón Caminero, Ricla-Estación (Zaragoza).

**Herniado** Si cansado de sufrir anhela usted su bienestar, cúidese racionalmente. No espere usted más, pues, si desde un principio hubiese llevado aparatos adecuados, posiblemente hoy solo necesitaría una suave protección. Lograrlo está a su alcance con el Método experimental. C. A. BOER. El reputado especialista de París, señor Boer, le recibirá en: Medina del Campo, domingo 12 enero, Fonda Castellana. Valladolid, martes 14 enero, Hotel Inglaterra. PALENCIA, martes 14 enero, Central Hotel Continental. Villada, miércoles 15 enero, Restaurant Universal. Valencia de Don Juan, jueves 16, Gran Hotel Guerrilla. León, viernes 17 enero, Hotel París. La Bañeza, sábado 18 enero, Hotel Victoria. Benavente, domingo 19 enero, Hotel Mercantil. Zamora, lunes 20 enero, Hotel Suizo. Astorga, martes 21 enero, Hotel Moderno. C. A. BOER, Especialista Herniario de París, Pelayo, 60, BARCELONA

## ¿Cuándo comenzará la construcción del camino de Villelga a la carretera de Villada?

### Boada de Campos

#### Una boda

Con toda solemnidad, en la parroquia de San Pedro Apóstol de esta villa, ha tenido lugar el día ocho de los corrientes, el enlace matrimonial de los distinguidos jóvenes Vicenta Amor, hija de don Juan Amor y doña Anastasia Elvira, y Maximino Revuelta, ambos residentes en Palencia. Bendijo la unión el celoso economo de Capillas don José Martínez, y fueron apadrinados por los simpáticos jóvenes, Juliana Amor, hermana de la novia, y Manuel Martínez, intimo del novio, residentes en Palencia.

Tanto al ir a misa como al regreso fueron acompañados por toda la juventud. Los invitados fueron obsequiados con una suculenta comida por los padres de la novia, donde reinó el mayor entusiasmo y alegría, y a continuación se organizó un animado baile en el salón "La Alegría", del que es propietario don Higini Valverde, que tan entusiasta se siente en estos casos, teniéndole artísticamente adornado y con luz a

### ¡Va V. a Madrid!

Hospédese en el Hotel Pensión "La Parisien", Montera, 14, reformado recientemente, magníficas habitaciones para familias con agua corriente, calefacción central, cuartos de baño, teléfonos, salón de lectura y de piano, siendo el precio de la pensión completa, ocho a doce pesetas. Proprietario y gerente, Leonardo Méndez.



**MARUXA**  
PILAS ANCHO ACANALADA  
SUAVE COMO UNA PLUMA

**DURACION PARA VEINTE AFEITADOS**  
**NO IRRITA Y SIRVE PARA TODAS LAS BARBAS**

Precio 4 pts. el paquete de diez hojas

Buena cosecha ha tenido, —mi querido labrador— todo ello lo ha ganado con tu bendito sudor. Mas para tu buen provecho y que gastes con positín, no olvides nunca tu casa que es la Casa de Martín. Camisas, Gabanes de paño y cuero, Jerseys, Gorras, Sombreros MAYOR, 78 y 86

la veneciana, durando hasta las diez de la noche.

El sábado 11 los recién casados, regresarán a Palencia en donde fijarán su vecindad, y les deseamos una imperecedera y eterna luna de miel y un sinfín de prosperidades tanto espirituales como materiales.

El corresponsal, F. M.

## Contra la revolución y sus cómplices

Como todo el mundo sabe, mañana habla Maura en el Palacio de la Música de Madrid. Desde hace varios días se ha puesto en el Círculo Conservador el consabido cartelito de "No hay billetes".

Y como don Miguelito se nos "va a servir en su propia salsa", dicen que los trenos han de resultar más horrosos que los de la Diputación permanente.

Item más. Se sabe que comenzará, nuevo Júpiter Tomante, su perorata, con esta frase: "A por él" (A por el triunfo).

Aquel caballo de bronce que hay en la Plaza de Oriente —que dijo el poeta—, ha oído hoy de madrugada repetir (él cree que ha sido a los manes de Julio César, pero cualquier sabe) la histórica frase: "Tu, quoque fili" —Tu también hijo mío ¿me has dejado?"

Que se nos vienen a la memoria —incidentalmente — dos estrofas de nuestros "clásicos":

La de Bécquer: "Dios mío que sólo se quedan los "muertos!"

Y la de Campoamor: "Pero es más triste todavía la soledad de dos en compañía".

Un lema, una consigna: "Contra la revolución y sus cómplices".

Parece que amainó el temporal. Todo son ahora sonrisas e inclinaciones versallescas. "jaboncillo" en la espalda. No ha habido ni siquiera la entereza de aquel pobre Poncio que en Judea nos dejó otra frase hebra —hoy estamos de frases—: "Quod scripsi, scripsi —Lo dicho, dicho está".

Para los buscadores de términos "al uso". —¿Cómo se llama el que va de un partido a otro y luego a otro... a otro, etcétera. —Tránsfuga. —No, "centrista".

### Villelga

#### Sobre la construcción de un puente

No parece estar próxima la construcción del camino vecinal de esta villa a la carretera de Villada a Terradillos (300 metros), ya concedida la subvención y aprobado el plano de dicho camino hace más de cuatro años por la excelentísima Diputación provincial.

A estas fechas debiera ser un hecho su inmediata construcción, para conseguir el estar en buenas condiciones de comunicación con la citada carretera de enlace, ya que algunos vendedores ambulantes, por no pasar las penas que les proporcionarían el camino de entrada al pueblo, consienten no vender sus géneros y mercancías, aparte de originar otros males al vecindario.

Hora es ya de que la Diputación subvencione alguna obra, pues nada se le ha molestado hasta la fecha, a pesar de haber tenido necesidad de ello, sobre todo al construir sobre el río, a la entrada del pueblo, el puente que existe que por dos veces se ha levantado solo a costa del pueblo y sin auxilio de nadie.

Construcción escolar. Se que por la Junta vecinal se han hecho gestiones para adquirir el terreno previo pago de su importe en que se ha de emplazar el edificio Escuela, y del que se halla formado el plano y proyecto, habiendo sido negada la cesión de dicho terreno por la dueña del do-

### CONSULTORIO MEDICO-QUIRURGICO

#### J. Burgoa Lagunilla

Especialista en enfermedades de Matriz, Embarazo y Partos. Ha trasladado su consulta a la calle Valentín Calderón, antes San Juan, número 6, segundo



**Bombas Siemens**  
para riego, uso agrícola e industrial.

PRESUPUESTOS SIN COMPROMISO  
SIEMENS INDUSTRIA ELECTRICA, S.A.  
Santiago, 29 y 31 - Tel. 2337  
VALLADOLID

Nueva Gran Cerámica  
Ladrillos, tejas planas y curvas, baldosines, tubos, etc., etc.  
CANTIDAD EXTRA GARANTIZADA

### Santibáñez de Ecla

Ayer se celebró en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de la Calle, de Palencia, el matrimonial enlace de la señorita María Paz Vega Barriuso, hija de los agricultores de San Pedro de Ojeda, don Eulogio y doña Segunda, con el joven Emilio Santos Abia, hijo de los también labradores de Santibáñez de Ecla, don Eustaquio y doña Casimira.

La boda se celebró dentro de la mayor intimidad. De padrinos actuaron el padre del novio y la madre de la novia.

Deseamos a los nuevos conyuges muchas venturas en su nuevo estado.

El corresponsal F. O. G.

## Fumad cigarros habanos Por Larrañaga

VENTA EN TODOS LOS ESTANCOS

## SANATORIO QUIRURGICO

### Nuestra Señora de la Piedad

QUINTANILLA DE LAS TORRES (PALENCIA)

Este Sanatorio dispone de todos los medios modernos para poder practicar con la mayor garantía toda clase de operaciones. Sala séptica y aseptica.

Análisis clínicos, Rayos X, calefacción central

Consulta diaria de Medicina, Cirujía y Partos, por el Dr. A. Santos

El primer domingo de cada mes despachará consulta de garganta, nariz y oídos, el Dr. Luis R. Zorrilla

Cuenta este Sanatorio con la colaboración de los especialistas en Cirujía y Enfermedades de Mujeres

DOCTORES BARON Y MATORRAS



**CAFES EL DROMEDARIO**  
SANTIBÁÑEZ DE ECLA

ANTONIO FERNANDEZ Y COMPANIA  
Exportadores de azúcar, cacao, café y mate

## EL MEJOR PURGANTE

# AGUAS CARABANA

Proprietarios: HIJOS DE J. R. CHAVARRI. Montera, 50.-MADRID

Purgantes  
Depurativas  
Antibiliosas  
Antiherpética

## ANUNCIOS ECONOMICOS

MOLINOS, cortarráices para pizarra, remolacha y demás tubérculos, Motores, Bombas para riegos, bombas a mano y pequeños grupos electro-bombas para usos domésticos, Maquinaria Agrícola en general y abonos minerales. Pedir presupuestos a Pablo Pinacho, Casado del Alisal, 53. Palencia

¡ATENCIÓN!  
La mejor agua de mesa, agua de HOZNAJO. De venta en casa de la viuda de Guillermo Quevedo, donde se recibe semanalmente. Re. pública Argentina, número 2. Teléfono 323 R.

SE ENSEÑA a conducir automóviles y camionetas, concursos de mecánica y electricidad. Dirigirse a Volta, Mayor pral. 123. Palencia.

MESA DE BILLAR, ruso-americano, seminueva, se vende a precio bajísimo. Para tratar, "bar la Viña", Mancornador, 28.

VIDES AMERICANAS, injertos y barbados del mejor resultado. Hijos de Santos Gurpegui "El Navarro", Eduardo Dato, 23, Palencia.

SE OFRECE mecánico-conductor, con doce años de práctica, sin pretensiones. Para informes, dirigirse a Tomás Garrido, en Saldaña.

SE OFRECE ama de cría, primariza, leche de cinco días, edad 20 años, soltera, para criar en su casa, calle los Francos, número 24, Paredes de Nava, Luisa Barón.

SE VENDEN 80 ovejas en Villamediana. Dirigirse a Vicente Moreno.

ACEITE, de clases inmejorables desde 1,50 kilo, jabón Andújar, a 1,10 kilo, judías pintas, nuevas, a 0,70 kilo; y judía blanca grande, nueva, a 0,85 kilo. Venta al detall de estos artículos en los establecimientos de VICTORIA. NO DE VENA. Teléfono, 249. Palencia.

OFICIAL BARBERO. Se necesita en "La Económica". Dirigirse a Eliseo Casén, Plaza Mayor 18. Palencia.

CUCHILLERIA ALEMANA Y VACIADOR  
Esta casa ha instalado máquinas eléctricas para vaciar máquinas de esquilor y cortar pelo, única en la región. Visite esta Casa para comprar y vaciar sus herramientas. Barrio y Mier, 13. Palencia.

SE VENDEN 100 chopos maderables el día 19 del actual. Para tratar, con Clemente Herrero, en La Serna.

ESCABECHES. Disponen los establecimientos de VICTORIA. NO DE VENA de grandes cantidades en chicharro, aguja, verde, bonito y palometa nueva, a precios excepcionales. Teléfono 249, Palencia.

POR DEJAR LA LABRANZA se vende un par de machos de ocho dedos alzada, de cuatro y ocho años, a toda prueba, maquina segadora y aventadora. Para tratar, con José Vega, en Frómista (Palencia).

PANADEROS! La maquinaria de más garantía, Hornos de todas clases. Consultad catálogos y precios, sin compromiso. Marrodán y Rezola, S. L., Ingenieros, Apartado 2. Teléfono 1.105. Logroño.



**Compre una Estilográfica**  
garantizada para toda la vida en la PAPELERIA MERINO

SE VENDE una vaca, dando buena leche, a elegir de tres; y un cerdo de 11 a 12 arrobas, y doscientos chopos lombardos. Para tratar, con Lorenzo García, en Rivas de Campos.

POR NO PODERLO atender, se traspaasa lechería con cinco vacas, bastante clientela. Informes, Esteban Izquierdo, calle Cífilo Tejerina, número 2, primero.

ACEITUNAS, manzanilla y gordal, disponen en los establecimientos de VICTORIANO DE VENA, de grandes cantidades e insuperables condiciones. Precios especiales para detallistas. Teléfono, 249, Palencia.

ARBOLES FRUTALES maderables y de adorno; plantas de todas clases. Catálogos gratis. Isidoro Valpuesta, Colón, 32, segundo, izquierda, Palencia.

Luis G. Monge de Medino  
CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO Y ABOGADO  
Interviene oficialmente en la compra-venta de toda clase de valores y las operaciones de Créditos, Préstamos y Descuentos con los Bancos de esta Plaza. Menéndez Pelayo, 35, 2º, izq.ª PALENCIA

U. ROMÁN BAQUERIN  
Especialista del estómago intestinos e hígado  
RAYOS X  
CONSULTA EN  
Palencia, Mayor pral., 28. bajo

DOS CASAS se venden, una en la calle Mayor Antigua, con accesorio, solar a la orilla del río, y otra de nueva construcción sin estrenar, en la Carretera Santander, junto a la Tejera. Precios reducidos, facilidades de pago. Informes, "Defensa de la Propiedad Urbana", plaza de León 2, bajo, (de 7 a 8 y media de la noche).

SUBASTA PUBLICA EXTRA JUDICIAL DE UNA CASA  
El día catorce de los corrientes y a la hora de las doce, se celebrará en esta ciudad y en la Notaría de don Alejandro Nájera, la venta, en pública subasta, de una casa sita en el casco de dicha ciudad y en su calle Paz Universal número 22, hallándose los títulos y pliego de condiciones, de manifiesto en el despacho de dicho señor Notario.

GAFAS-LENTES  
despacho en el acto de recetas  
CASA SALAMANCA  
LEA USTED  
EL DIARIO PALENTINO

HUERTA con dos casas, se vende. Informes Avenida de Simón Nieto, Casas de Azcoitia, Severiano López.

FABRICA de Mosaicos en Melgal de Fernalental (Burgos). Manuel García Teresa. Venta de mosaicos y fregaderas de granito. Informes en Paredes de Nava, Vicente Pajares Melgar.

PISO, se alquila un principal, con calefacción y cuarto de baño. Plaza de León, 2.

LEA USTED  
El Diario Palentino  
Y OCHO GRANDES PAGINAS  
PUBLICA NUMEROS DE CUATRO, SEIS

Datos para la Historia

por lo que fué suspendido el mitin de Gil Robles en Lugo

Como sigue en el tapete de la actualidad la disolución de las Cortes y el mitin de Gil Robles en Lugo, queremos reproducir el discurso—o algunos de sus párrafos—que el señor Gil Robles intentó leer en dicho acto y por cuyo motivo el delegado de la Autoridad lo suspendió.

Este discurso fué pronunciado en la sesión de Cortes del día 27 de octubre de 1931, por el entonces diputado don Niceto Alcalá Zamora, hoy presidente de la República, y lo tomamos del "Diario de Sesiones".

He aquí algunos párrafos de dicho discurso que hoy son recordados por los políticos en sus declaraciones y que seguramente interesará a nuestros lectores conocer:

"Como consecuencia de la suspensión del Senado, el Presidente surge en el origen de su nombramiento, en la asignación de sus facultades y en el ejercicio de ellas, con anomalía tal, que no hay más que esta alternativa: o es un mequetrefe sin autoridad, o es un despota con peligro de convertirse en dictador".

UN PEQUEÑO GOLPE DE ESTADO

"El Presidente de la República lo es teóricamente con una potestad nominal abrumadora: pero como no puede hacer nada sin la firma de un ministro y la Cámara le impone los ministros, ni el veto, ni la disolución ni la inconstitucionalidad los puede utilizar con el refrendo de unos ministros que la propia mayoría de la Cámara le ha impuesto como guardianes y le mantiene como fiscales.

De suerte que para utilizar el Presidente esa magnitud, ese arsenal de atribuciones, tiene que comenzar por un pequeño golpe de Estado, tiene que comenzar por prescindir del artículo 74 (del proyecto) y nombrar un Ministerio minoritario, un Ministerio de oposición, sostenerlo en el Poder frente a la Cámara y con el refrendo de aquellos hombres, utilizar el juego formidable de su potestad."

LA DISOLUCION!

"¡La disolución! La disolución es otra de las nociones políticas que como consecuencia de esta estructura, se desencana, se desquicia y se destruye. Para el dictamen, la disolución es una lucha entre el Presidente y la Cámara. Y la disolución parlamentariamente no es eso, ni debe ser eso. La disolución es la iniciativa madura e imparcial del Presidente; que acude al soberano, al pueblo, para que decida un conflicto entre las Cámaras y el Gobierno, pero no entre las Cámaras y él, porque él tiene que ser juez de primera instancia o de instrucción de ese mismo proceso, que lo decide el país..."

"Y cuando un Jefe del Estado disuelve en casos tales, la disolución es una lucha de él con la Cámara! La disolución debe decidirse por la renuncia del Presidente. Pero, además, pensemos en la forma de este proceso, porque éste no es un proceso ordinario al que las partes acudan con la regularidad del trámite ni siquiera con la sugestión caballeresca del duelo judicial; esa es una contienda pasional, en la que todos pierden la serenidad y el estrago es evidente para el interés público."

"Apenas se inicie el conflicto, como en la guerra de Occidente, la carrera al mar: la carrera del Presidente de la Cámara, a ver quien toma la ventaja, quien inicia primero la disolución o la destitución. Me diréis: eso es la sinrazón moral, pero ellos dirían que es el empleo del madrugón táctico; a ver quien aprovecha, que quien da primero da dos veces..."

"Ya está la disolución en marcha. Ya se ha acudido al país. Ya el Presidente dió su pequeño golpe de Estado y formó su Gobierno minoritario. Ya está en todas las plazas el pasquín y en todas las manos el libelo de la lucha entablada entre el Presidente y la Cámara. ¿Cómo se va a esa lucha? ¿Protegido el Presidente por las relativas inmunidades que le da la Constitución? ¿Amparado siquiera por el Código Penal? Pues entonces, aun cuando esté ya derogada toda la legislación excepcional que pone funciones en las manos del Gobierno, no hay libertad posible para ir a una propaganda en la cual la parte a quien hay que atacar es el propio Jefe del Estado. ¿Se va a suspender el imperio del Código Penal? ¿Se va a entregar al Presidente, descubierta a la crítica, puesto que es una de las partes contendientes? ¡Ah! Pues entonces, no queda prestigio moral en el Presidente, después de la campaña: aguardar las calumnias más brutales y las injurias más soeces, y después de formuladas aquel hombre podrá serlo todo menos Jefe del Estado."

Estado y personifica a la nación". No. Lo que habría de leerse allí es: "El Presidente de la República es el Jefe de un bando, personifica los rencores, los agravios, las represalias y el desorden nacional".

"Pero ya se ha resuelto la lucha; ¡ojalá que derroten siempre al Presidente! ¡ojalá que lo derroten, porque, si no lo derrotran, las horas de libertad republicana están contadas".

"¿Habéis pensado lo que representa el poder de un hombre que, enardecido por la victoria, estimulado por el ultraje, acuciado por sus secuaces, gana tres plebiscitos seguidos, el plebiscito en que se le nombra, el plebiscito en que el país ampara la disolución y el plebiscito en que le elige la Cámara adicta a él? ¡Ah! Eso es un dictador inevitable; podrá conservar la forma, pero la esencia es la de un poder personal".

"Por eso hay que pedir, en caso de conflicto, que derroten al Presidente, porque, si no lo derrotran, es la amenaza, es el peligro seguro; a lo sumo, si es hipocrita, si conoce las ritualidades, si es hábil, volcará en las leyes que le dé su Parlamento, que proponga su Gobierno, la medida del favor para recompensar los auxilios con que venció en la lucha, para hacer que prevalezca su política, para imponer su criterio. Y si necesita revisar la Constitución, está tranquilo."

"Por qué? Porque, como depende de su albedrío someter o no al plebiscito la ley inconstitucional, no la somete, y, si todavía quiere cubrirse de apariencia, la somete y en cuarto plebiscito, amparado por todo su poder y por los decretos de urgencia, gana también el sello en que, con indignidad del pueblo se legitiman todos los abusos de la Cámara, que ha venido a ser la

camarilla del Presidente de la República".

"De suerte que siendo de desear en el conflicto la derrota del Presidente, lo probable es el triunfo del Presidente, que es o no, de la libertad republicana y de la Constitución..."

"Si el Presidente es el hombre aventurero y ambicioso que no teme a los temporales, porque sabe que fundan la cosecha del poder personal, ya está conocido el enemigo: el Presidente. Y si el Presidente es el hombre iluso y suicida, falta de voluntad para oponerse a la Cámara, entonces el enemigo no es él, queda la incógnita de dónde vendrá, vendrá de fuera, para arrollar, a la vez, a la Cámara y al Presidente."

"Y este dilema no tiene salida. ¿Podéis creer que la solución está en elegir para Presidente de la República al hombre prudente, abnegado, generoso, esclavo de su palabra, fiel a las promesas, que no cometa demasia alguna? Pues ni aun con ese varón, si lo encontráis, está resuelto el problema. De conflicto en conflicto, de perplejidad en perplejidad, llegará un día en que no quiera cometer usurpaciones y ese día el presidente ideal que encontraréis, en descargo de su conciencia caballerosa y patriótica, dimitirá u os pondrá en la bifurcación fatal, en el apartadero del conflicto, que, retardado, no habréis podido evitarlo: a reemplazarle. Y la Cámara única encontrará como contrapeso un hombre audaz que la domine o, como complemento, el hombre abúlico que con ella se hunda."

"Este es el riesgo y esa es la tremenda responsabilidad que, por lo menos, este republicano de año se legitiman todos los abusos de la Cámara, que ha venido a ser la

conciencia".

Crónica de Tribunales

Juicio por tenencia ilícita de armas

A Braulio Amor Mozo, natural de San Cebrían de Campos, la necesidad le lanzó de su pueblo natal y allá marchó a las lejanas y fecundas tierras argentinas, en busca de actividad y de trabajo.

Años más tarde aora el carifio de la patria y regresa a España, estableciéndose como industrial en el pueblo de Baruelo, pero al despedirse de las Tierras de la Pampa, quiso traerse como recuerdo de la familia que allá quedaba, un magnífico revólver "tanque" que aquella le regaló y éste conservó con el esmero que se presta siempre a los recuerdos familiares.

Mas las circunstancias políticas por que atravesaba España han hecho de la tenencia de armas un delito especialmente castigado y perseguido por las autoridades, y he aquí que sabedora la Guardia civil de la existencia del arma, practicó un registro, reconociéndole el revólver y pasando el oportuno atestado al Juzgado de Cervera.

El señor Fiscal, en el acto de la vista, solicitó para el procesado, que goza de inmejorables antecedentes, la pena de seis meses y un día de arresto.

La defensa corre a cargo del abogado don Asurio Herrero, quien tomando como base la intachable conducta de su patrocinado y el hecho de conservar éste el arma por su valor afectivo, solicita se le imponga solamente la pena de dos meses.

Acto seguido el Tribunal dictó sentencia condenando al procesado a la pena de cuatro meses de arresto mayor.

Cacho

La Cierva se reintegra a la política

En una entrevista publicada por "La Nación", el exministro don Juan de la Cierva ha confirmado que piensa reintegrarse a la actividad política.

No ha decidido aún el señor La Cierva si luchará o no en las próximas elecciones, pero el periodista sacó la impresión de que el exministro monárquico formará parte de la candidatura del bloque antirrevolucionario.

Instrucciones de Moscú a los delegados en España

Las órdenes enviadas por los jefes de la III Internacional Comunista a sus delegados en España el 16 de noviembre pueden concretarse en los siguientes puntos:

Primero. Llegar a la unión sindical con las organizaciones socialistas, ya que la práctica ha demostrado que éstas, una vez obtenido el triunfo, son fácilmente desbordables.

Segundo. Vencer todos los escrúpulos de los afiliados para lograr una inteligencia electoral con los republicanos de izquierda.

Tercero. Imponer condiciones post-electorales para facilitar un rápido triunfo de la causa comunista mediante el dominio total del Poder, al que debe llegar por todos los medios.

Cuarto. Cesar, durante el período electoral, en los ataques y campañas violentas contra la pequeña burguesía, para evitar recelos de los republicanos y extremar las violencias contra la Iglesia católica, los partidos y los hombres de derechas, valiéndose, siempre que sea posible, de los periódicos republicanos de la propia burguesía que acceden fácilmente a este género de campañas en todos los países en que se les propone.

Quinto. Vigilar las combinaciones electorales para evitar filtraciones que pudieran ser peligrosas para la causa, manteniendo en los Comités la necesidad de que los afiliados comunistas aparezcan con su significación.

Sexto. Mantener en constante agitación las zonas fabriles y las organizaciones campesinas.

Candidaturas y alianzas

Las derechas irán "al copo" en Baleares

EL FRENTE ANTIRREVOLUCIONARIO IRA AL COPO EN BALEARES

Palma de Mallorca.—Se da como seguro que las derechas y el centro formarán la coalición antirrevolucionaria que irá al copo.

El partido regionalista ha publicado una nota diciendo que el partido formará en el frente único de las derechas, realizando el máximo esfuerzo para lograr el triunfo y salvar a España.

LOS FEDERALES DE HUELVA SE UNEN A LOS SOCIALISTAS Y COMUNISTAS

Huelva.—El partido Federal

se reunió en asamblea y acordó ir unido a la lucha electoral con socialistas y comunistas, siguiendo la actitud de los republicanos de izquierdas.

Se designó candidato a don Luis Cordero Bel.

LOS SOCIALISTAS DE VITORIA ACUERDAN IR A LAS ELECCIONES EN COALICION CON LOS REPUBLICANOS DE IZQUIERDA

Vitoria.—Se ha reunido la Agrupación Socialista que ha acordado abrir una suscripción para subvenir a las necesidades de las familias de los ex concejales socialistas Bagazgoitia y Arcaya, los cuales ingresarán en

la cárcel por haberse negado a satisfacer una multa que les fué impuesta con motivo del pleito de los Ayuntamientos vascos en tiempos en que era ministro el señor Salazar Alonso.

Hacen público también que hace meses tenían preparado un manifiesto dirigido a la opinión explicando la tramitación y resultado de este proceso, manifiesto del que se incautó el gobernador, que lo pasó al fiscal de la Audiencia, impidiendo su publicación.

También se acordó ir en coalición electoral con los republicanos de izquierda.

A continuación se puso a debate la elección del presidente nacional del partido, siendo elegido, por gran mayoría, el señor Largo Caballero.

LA CANDIDATURA DE DERECHAS POR SALAMANCA

Madrid.—Interrogado el exministro de la Ceda, señor Casanueva, sobre cuál será la candidatura de derechas por Salamanca, y sobre todo si es cierto que en ella figurará algún maurista, ha dicho:—Nuestra candidatura será la misma, con los mismos nombres con que resultó triunfante en las elecciones de 1933. Estará integrada por los señores Gil Robles, Cimas Leal, Castaño, Lamamié de Clairac y por mí; o sea, que, como les digo, seremos los mismos de entonces. No sé si en otras provincias habrá inclusiones de mauristas; pero la candidatura de Salamanca será tan cerrada como lo fué en las últimas elecciones."

DOS CANDIDATOS DEL GOBIERNO POR TENERIFE

Santa Cruz de Tenerife.—El gobernador ha dicho a los periodistas que el Gobierno presentará dos candidatos por esta provincia bajo la filiación de centro, y que lucharán unidos a los partidos de derecha que han aceptado la colaboración ministerial. Espera el gobernador que otros elementos moderados y republicanos situados en la zona centro, como los señores Orozco y Marichal, se unan a la candidatura gubernamental para formar un bloque que salga triunfante en las urnas.

GOICOECHEA CALIFICA DE BURDA MANIOBRA LA FORMACION DE UN PARTIDO CENTRO

Madrid.—Preguntado el señor Goicoechea sobre los componentes del pretendido partido centro, dijo que se trata de una burda maniobra para dividir a las derechas, que está condenada al fracaso.

MAÑANA EN EL TEATRO MADRE ALEGRIA

publicanos situados en la zona centro, como los señores Orozco y Marichal, se unan a la candidatura gubernamental para formar un bloque que salga triunfante en las urnas.

GOICOECHEA CALIFICA DE BURDA MANIOBRA LA FORMACION DE UN PARTIDO CENTRO

Madrid.—Preguntado el señor Goicoechea sobre los componentes del pretendido partido centro, dijo que se trata de una burda maniobra para dividir a las derechas, que está condenada al fracaso.

Los libros de texto en los Institutos

VILLALOBOS FORMA LAS JUNTAS DICTAMNADORAS

Madrid.—El ministro de Instrucción ha manifestado que dentro de unos días aparecerán en la "Gaceta" dos órdenes designando las Juntas encargadas de dictaminar el valor científico y pedagógico de los libros de texto de uso en el Bachillerato. Estas Juntas fijarán el precio de los mismos y serán tantas como asignaturas.

Formarán parte de las mismas, catedráticos de Institutos y Universidades y para tasar el precio de los libros, diversos editores.

Otro incidente de las izquierdas con los socialistas

Madrid.—Ha surgido otra discrepancia entre los elementos izquierdistas que intentan luchar unidos en las elecciones. Los socialistas exigen que en la amnistía se incluyan como delitos sociales todos los cometidos durante la revolución de octubre, y a ello se oponen los republicanos izquierdistas, especialmente el señor Sánchez Román.

Registro civil

NACIMIENTOS Carlos García Seco, de Isaias y de Ludivina, Paredes de Monte. Luis González Calderón, de Genaro y de Mercedes, Camino del Cristo.

MATRIMONIO

José González Concellón, de Camargo, con Adela Acitores Delgado, de Torquemada.

Advertisement for 'OPTICA FLORENCIO SANCHEZ GRABADOR JOYERIA PLATERIA' located at 'MAYOR, 88 PALENCIA'. The ad features a graphic of a pair of glasses and a camera lens.

Advertisement for 'Brownie-Baby' cameras. It includes the text 'Todo el mundo fotógrafo. con el BROWNIE-BABY Pesetas 12,90' and 'El aparato ideal para el novel aficionado.' It also features an image of the camera and the name 'Albino R. Alonso'.

Advertisement for 'Máquinas de Escribir' (Typewriters) by 'ACADEMIA DE MECANOGRAFIA'. It includes the text 'Reparación de Máquinas de Escribir' and 'ACADEMIA DE MECANOGRAFIA (a la vista y al tacto)'. It also features an image of a typewriter and the name 'Daniel Gutiérrez'.

El Consejo de Ministros de hoy

Goded a Valencia y Fanjul trasladado a Canarias

El próximo jueves volverán a reunirse los ministros para tratar del problema del trigo, al que dice Portela "hoy que dar una solución, porque está todavía sin resolver"

Madrid. — El Consejo de ministros quedó reunido esta mañana a las once, terminando a las dos de la tarde. A la salida, el señor Villalobos, dijo, a preguntas de los periodistas, que todo lo tratado en la reunión quedaba consignado en la nota oficiosa que facilitaría el secretario. Preguntado si se habían referido a la cuestión de la Enseñanza en Cataluña, respondió: —De ese asunto no me ocuparé hasta que no se haya resuelto la huelga escolar allí planteada. El jefe del Gobierno manifestó al abandonar la Presidencia: —Todos los asuntos tratados figuran en la referencia que les facilitará el señor Alvarez Mendizábal. Ha sido —agregó— un Consejo más largo que los que nosotros acostumbramos a celebrar. Hemos visto multitud de asuntos sin gastar apenas palabras. Preguntado sobre la fecha de la próxima reunión ministerial, expresó: —El jueves nos reuniremos para tratar de importantes asuntos de Hacienda, y escuchar al señor Alvarez Mendizábal en relación con el problema del trigo, que está todavía sin resolver, y al que hay que dar una solución. Además nos ocuparemos del problema de los arrendamientos y de la cuestión vitivinícola, y quizá de algún otro más. En ese Consejo no habrá despacho ordinario. El ministro de Hacienda traerá estudios que repongan al país de su situación económica y despejen las brumas o nebulas, que son mayores en cierto tiempo de invierno. Y nada más —terminó— diciéndole el jefe del Gobierno. Porque he visto algunas palabras que

tenían que ser recogidas por mí. Pero me hago cargo de que son lamentos de dolor y el dolor merece respeto. La referencia oficiosa del Consejo facilitada por escrito —Alvarez Mendizábal dijo recientemente que, para que no fueran "mal recogidas" e "interpretadas torcidamente" sus palabras, las daría siempre por escrito— señala que la reunión ministerial comenzó dando cuenta el ministro de Estado de la situación internacional y del conflicto italo-etíope, no tan agravado como los días últimos. Se aprobaron además en ella los siguientes decretos: Justicia. — Ampliando el plazo a la Sociedad Cooperativa de Casas Baratas de Lugo. Disponiendo que cese en el cargo de Director general de Aeronáutica, el general don Manuel Goded y se reintegre a la Tercera Inspección del Ejército. Nombrando director de Aeronáutica al general don Miguel Núñez de Prado. Nombrando inspector general de la Segunda Inspección al divisionario don Edmundo López Ochoa. Disponiendo pase a la Quinta División orgánica, el general don Miguel Cabanellas. A la Sexta, el general don Pedro de la Cerda. A la Octava, el general don Enrique Salcedo Molinuevo. Concediendo la Gran Cruz de San Hermenegildo al intendente general don Miguel Gallego. Propuesta de concesión de la Medalla de Sufrimientos por la Patria con pensión, a don José Fernández Gutiérrez. Idem proponiendo la confirmación del cargo de auditor de guerra

de la Séptima División al auditor don José Bermejo Sanz. Confirmando como subayudante de órdenes del Presidente de la República al teniente coronel de Infantería don Ramón Arronte Girón. Idem en el mismo cargo, al teniente coronel de Caballería, don Luis Riaño. Confirmando en el mando del Arma de Aviación militar al teniente coronel de Infantería, don Joaquín González Gallarta. Otro en el cargo del jefe de las fuerzas aéreas de África, a don Antonio Camacho Benítez. Otro nombrando general de la Primera brigada de Caballería, a don Manuel Alcázar Leal. Idem de la Segunda Brigada, a don Alonso Fernández Burriel. Idem de la Tercera, a don Angel García Benítez. Nombrando comandante militar de Canarias, al general de División, don Joaquín Fanjul. Hacienda. — Nombrando delegado especial del Estado en el

producida especialmente por la paralización de las obras del ferrocarril Zamora-Coruña. El ministro de Obras Públicas estudiará una solución adecuada. El Consejo se ocupó igualmente de la situación del problema ferroviario y de la baja de las cotizaciones de Bolsa en los últimos días, acordándose que salvando las facultades legislativas que pertenecen a la Cámara, el Gobierno estudie los aspectos del problema susceptibles de solución dentro de sus propias facultades y prerrogativas, cuidando de que dicha solución se aplique rápidamente. Se determinarán medidas urgentes para que lleguen a los pueblos las subvenciones concedidas por la Junta Nacional del Paro. El ministro de Hacienda informó de la situación de la Bolsa y de otros problemas, acordando abordarlos a la mayor brevedad, para arbitrar una solución. Informó el ministro de Agri-

Noticias de última hora

El Gobierno dispuesto a atajar la campaña que cierto sector de Prensa realiza sobre la represión de los sucesos de Octubre

AMPLIACION DEL CONSEJO. Madrid.—El presidente habló de la necesidad de atajar la campaña iniciada por determinados sectores de Prensa sobre la represión de los sucesos revolucionarios de octubre. Tan decidido es el propósito del Gobierno de acabar con estas campañas ilegales, que llegará incluso a utilizar la prerrogativa que le otorga la Constitución, de suspender por ocho días las garantías, aunque esté restablecida la normalidad. No se trató de la reposición de Ayuntamientos. Respecto a las coaliciones electorales, se adoptó el acuerdo de buscar aquellas que centren o moderen la política, lo más posible. El decreto sobre Arrendamientos afecta a los colonos desposeídos de sus tierras en forma ilegal. Se está poniendo en limpio el decreto sobre trigos y otro relativo a los vinos. ROJAS, INGRESA EN PRISIONES MILITARES. Madrid.—Esta mañana ingresó en Prisiones militares, trasladado desde Santa Catalina, el capitán Rojas. HASTA EL LUNES NO HABRÁ MANIFIESTO DE LAS IZQUIERDAS. Madrid.—Según han manifestado esta tarde en Unión Republicana, hasta el lunes definitivamente no se hará público el manifiesto electoral de la coalición de izquierdas y demás par-

tidos que integran la alianza revolucionaria. LOS GRUPOS PROHIBIDOS EN ASTURIAS. Oviedo.—Un ex-diputado ce-dista ha denunciado al gobernador, que en un kiosco establecido en una de las calles céntricas de la ciudad, fueron arrebatados varios ejemplares de "JAPA". El gobernador ha manifestado que impondrá graves sanciones a los que perturben el orden público. Se ha prohibido la formación de grupos en las calles, y se impondrán multas a los transgresores de esta disposición, de 25 pesetas. ERAN DOS LOS QUE COBRABAN CHEQUES FALSOS. Madrid.—En la sucursal urbana que el Banco de Vizcaya tiene establecida en la calle del Progreso, Jesús Fernández fue sorprendido cuando cobraba un cheque falso. Estrechado a preguntas, acabó por confesar que se le había entregado un hermano suyo que era botones del mismo Banco. Los dos habían cobrado ya otros cuatro cheques falsos. LA CANDIDATURA DE DERECHAS POR SALAMANCA, LA ENCABEZA GIL ROBLES. Salamanca.—Presidida por el señor Casanueva, se celebró hoy una reunión de las directivas de la Asociación de Educación Ciudadana, Acción Popular y Bloque Agrario para tratar de las cuestiones electorales en lo que afectan a la provincia. Después de un mutuo cambio de impresiones se acordó que la candidatura de derechas para las mayorías esté integrada por los señores Gil Robles, Casanueva, Cimas Leal, Castaño y Lamamié de Clairac. En caso de segunda vuelta, se apoyará a los más afines. VEINTISEIS PERPETUAS POR LOS SUCEOS DE ABENOJAR. Ciudad Real.—Terminó el Consejo de Guerra contra los revolucionarios de Abenojar, condenándose a 26 a cadena perpetua y absolviéndose a 28 de los procesados.

LA HUELGA ESTUDIANTIL DE BARCELONA, TERMINA EL LUNES. Barcelona.—El próximo lunes, según se ha acordado por diversas Asociaciones estudiantiles, se reintegrarán los estudiantes a las clases de todos los centros. EL CARDENAL GOMÁ A PUEBLO NATAL. Barcelona.—Hoy ha marchado el Eminentísimo Cardenal Gomá a su pueblo natal de Riva, desde donde se dirigirá a Tarragona. ELECCIONES EN LOS VALLES DE ANDORRA. Lérida.—Mañana se celebrarán elecciones en la vecina república de Andorra, para el Consejo de los Valles, ya que anteriores fueron anuladas. Elecciones neutrales. HOY TOMAN EL GOBIERNO DE LAS PROVINCIAS LOS MAGISTRADOS... GRECIA. Atenas.—Ha comenzado campaña electoral. Los jefes de los diversos partidos han salido para diversos puntos del territorio, con el fin de comenzar propaganda. A partir de mañana los Caballeros de las Audiencias se encargarán de la dirección de los distritos administrativos, a quienes ejercerán durante el tiempo que dure el período electoral. Siguen las destituciones de Gestores. EN LUGO NO QUIEREN SER REPUESTOS. Lugo.—El gobernador dividió un delegado suyo al pueblo Navia de Guarnos para designar a la Comisión gestora municipal concejales de dicho Ayuntamiento destituidos en octubre han acordado no aceptar el ser repuestos, proyectaba el delegado de gobernador, y en su consecuencia continuó la misma Comisión gestora. EN MALAGA SUSPENDIDA A LOS GESTORES DE GUARDIAS DE ASALTOS Y TODO. Málaga.—La situación de Málaga es cada vez más complicada; los partidos republicanos de izquierda y derecha cursando despachos de protesta por la destitución de los Comités municipal y provincial radical cursaron ante el presidente del Consejo, subsecretario de Gobernación y don Alejandro Lleroux el siguiente telegrama: "Protestamos energicamente contra las Comisiones gestoras municipal y provincial, constituidas en su mayoría por el partido radical, con republicanos bien conocidos, a los que fué comulgada la suspensión con agentes de Policía y guardias de Asalto, altas horas de la madrugada, para colocar elementos montados o improvisaciones repugnantes, tradicionalmente enemigas del régimen y representantes más viejos caciquismo local, a los que creyó la Málaga liberal, entregados para siempre".

Hoy se ha hecho pública la sentencia contra los dirigentes de las milicias socialistas

Unicamente se absuelve a cuatro paisanos y al teniente Castillo. Madrid.—Se ha hecho pública la sentencia dictada por el Consejo de guerra que ha juzgado la causa contra los dirigentes de las milicias socialistas que intervinieron en los sucesos revolucionarios. Por el fallo se condena: Al teniente Máximo Moreno, a treinta años, accesorias y pérdida de empleo. A Fernando de la Rosa, a quince años. A los guardias José de Rey, Miguel Mañán y a los paisanos Amador del Rosal, Juan Turégano, Andrés Escudero, Eloy de la Figuera y Nicolás Revuelta a once años y un día. A Silverio Alvarez, a 3 años. A Rafael del Pozo, Joaquín Cesser, Enrique Nouviller, Ricardo Maroto, Esteban Calleja, Joaquín

Un obrero muerto a tiros y otros dos heridos gravemente

Los agresores huyeron, y se supne que el móvil del atentado fué por cuestiones societarias

Madrid.—En una obra de la calle de Modesto Lafuente, trabajaban Agapito Martín Fernández, su hermano Gregorio y otro individuo cuyo nombre se desconoce, los cuales, al parecer, eran objeto de amenazas por cuestiones de trabajo. Anoche, cuando salían del trabajo y se dirigían a sus casas, unos desconocidos les hicieron varios disparos de pistola. Recogidos rápidamente y llevados a la Casa de Socorro, fueron asistidos. Agapito Martín Fernández, de treinta y dos años, casado, domiciliado en la calle de Villamil, 30, presentaba una herida por arma de fuego en la región infraescapular derecha, con salida por la infraescapular del mismo lado, y otra en la región costal izquierda, sin salida. A poco de ingresar, falleció.

Advertisement for ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS. Includes text: 'A los enfermos del estómago e intestinos les interesa conocer que el medicamento preferido por los médicos de todo el mundo, con éxito creciente desde hace medio siglo, es el ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS' and a table of prices.

Advertisement for Banco Español de Crédito. Includes text: 'Banco Español de Crédito SUCURSAL EN PALENCIA' and a table of financial data: Capital autorizado, 100.000.000 pesetas; Capital desembolsado, 51.355.500 pesetas; Reservas, 70.592.954,34 pesetas; Cuentas corrientes al 30-6-935, 1.308.323.771,67 pesetas.

Advertisement for BALSAM radiohormon. Includes text: '¡La juventud para todos! ¡La juventud joya de la vida!' and 'BALSAM radiohormon'.

Advertisement for URALITA. Includes text: 'URALITA Mayor principal, 258 PALENCIA' and 'ESTABLECIMIENTOS MARTIN Camisería para caballero a la medida NOVIAS, visitar esta casa antes de comprar vuestros equipos'.

Advertisement for Disposiciones que afectan a Palencia. Includes text: 'Disposiciones que afectan a Palencia' and 'El Diario Palentino'.